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Gebruik van freatisch putwater  -  Mogelijke gezondheidsrisico's

Vorig jaar barstte de PFAS-bom in Vlaanderen (PFAS: poly- en perfluoralkylstoffen). In 
navolging daarvan voerde de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) via 194 meetlocaties 
verspreid over heel Vlaanderen een screeningsonderzoek uit naar diffuse PFAS-
verspreiding in het ondiepe freatische grondwater in onze Vlaamse regio.[1]

Met diffuse verontreiniging wordt een verspreiding bedoeld waarbij geen directe 
vervuilingsbron kan worden aangeduid (in tegenstelling tot een puntverontreiniging 
waarbij bijvoorbeeld sprake kan zijn van een PFAS-hotspotverontreiniging afkomstig van 
een gekende puntbron).

Van de 45 onderzochte PFAS-parameters werden er 17 gedetecteerd in het Vlaamse 
freatische grondwater, waaronder 12 stoffen van de PFAS-20 (d.i. de lijst van 20 meest 
relevante PFAS uit drinkwaterrichtlijn - EU Richtlijn 2020/2184) en alle 10 PFAS-
verbindingen van de ‘List facilitating Annex I/II review process’ - GWWL’.

De PFAS-parameters die het vaakst werden vastgesteld en gekenmerkt zijn door hogere 
concentraties in het Vlaamse ondiepe freatische grondwater: PFBA (perfluorbutaanzuur), 
PFOA (perfluoroctaanzuur), PFBS (perfluorbutaansulfonzuur) en PFOS 
(perfluoroctaansulfonaat).

Niettegenstaande er tijdens dit onderzoek op verschillende meetpunten in Vlaanderen 
(nog) geen PFAS werden waargenomen in het ondiepe freatische grondwater, blijkt dit 
verontreinigingsprobleem in aanzienlijke delen van onze Vlaamse regio toch reeds 
wijdverspreid te zijn. Vooral de provincie Antwerpen deelt daarbij in de klappen; in elk 
onderzocht freatisch grondwatermeetpunt werden daar PFAS gedetecteerd.

Met mijn schriftelijke vraag nr. 1018 van 7 juli 2022 peilde ik bij de Vlaamse minister van 
Omgeving naar onder meer de mogelijke gezondheidsrisico’s die deze situatie mogelijk 
met zich meebracht voor onze Vlaamse bevolking, alsook naar de mogelijk vereiste 
maatregelen.

Minister Demir verwees in haar antwoord op dit punt echter door “naar collega Crevits, 
bevoegd voor Welzijn”.

1. Kan de minister dan ook verduidelijken of er op dit ogenblik gevaar dreigt voor de 
volksgezondheid wat betreft de mensen die in Vlaanderen met PFAS verontreinigd 
freatisch putwater gebruiken voor drinkwaterconsumptie en/of voor de beregening 



van hun moestuingewassen? Zo ja, in welke gebieden in Vlaanderen doen zich 
dergelijke problemen voor, en welke maatregelen werden er reeds of zullen er nog 
door de Vlaamse Regering worden afgekondigd om de gezondheidsrisico’s bij het 
gebruik van met PFAS verontreinigd freatisch grondwater te voorkomen/beperken?

2. Voert het Agentschap Zorg en Gezondheid simultaan met VMM een eigen onderzoek 
uit rond de hoger beschreven problematiek? 

Zo niet, zal de minister het agentschap de opdracht geven voor de uitvoering van 
een dergelijk onderzoek? 

Zo ja, wat zijn de resultaten van het onderzoek?

[1] Zie https://www.vmm.be/publicaties/orienterend-onderzoek-naar-diffuse-
verspreiding-van-pfas-in-het-freatisch-grondwater-in-vlaanderen-2022.
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1. Dit onderzoek van de VMM toont inderdaad aan dat er op verschillende plaatsen in 
Vlaanderen, diffuus, met PFAS-verontreinigd ondiep freatisch grondwater terug te 
vinden is. Het onderzoek betrof een oriënterende screening over heel Vlaanderen om 
een zicht te krijgen op de aanwezigheid van PFAS in deze waterlagen. Er werd water 
op 200 monitoringslocaties geanalyseerd.

Wat opvalt is een ‘hogere’ concentratie in een aantal valleien, en in een uitgebreide 
zone ten ZW en NO van Antwerpen, ruwweg tussen Gent en Ravels. In sommige 
streken, of zones, worden er geen overschrijdingen vastgesteld van de 
toetsingswaarden; nl. ZW van West-Vlaanderen, delen van Vlaams-Brabant en 
Limburg.

Omwille van het ontbreken van een normenkader voor grondwater werd er in 
samenspraak met het Agentschap Zorg en Gezondheid een oriënterend toetsingskader 
samengesteld, gebaseerd op dit van drinkwater:

 Norm van 0,5μg/l voor totaal PFAS – uit de Drinkwaterrichtlijn (EU Richtlijn 
2020/2184): een overschrijding op 1 locatie (<1%) (NB. ter hoogte van de 3M-
site te Zwijndrecht),

 norm van 0,1μg/l voor de som van 20 meest relevant geachte stoffen – uit de 
Drinkwaterrichtlijn (EU Richtlijn 2020/2184), de PFAS-20: een overschrijding op 
12 locaties (6%), 

 som van 4 stoffen (PFOS, PFOA, PFNA, PFHxS) getoetst aan de maximum 
getolereerde inname door de mens via drinkwater: gezondheidskundige 
risicogrens van 4ng/l - EFSA (2020): een overschrijding op 75 locaties (39%),

 som van PFOA-equivalenten met humaan-toxicologische impact berekend voor 
20 stoffen van de Drinkwaterrichtlijn (EU Richtlijn 2020/2184) naar analogie 
met het SCHEER-voorstel voor 24 prioritaire PFAS in oppervlaktewater – 
risicogrens 4,4ng/l (zgn. RPF-methode): een overschrijding op 90 locaties 
(46%). Dit is een ‘zeer’ lage toetsingswaarde die zich bovendien in de buurt van 
de rapporteringsgrens bevindt.

 
Het rapport geeft aan dat er tussen deze monitoringspunten geïsoleerde hogere 
concentraties waarneembaar zijn die gelinkt kunnen zijn aan al dan niet gekende 
puntbronnen. Dit wordt verder onderzocht binnen het omgevingsbeleid. Als deze 
onderzoeken indicaties geven dat er een gevaar is, zullen hier gepaste maatregelen 
worden genomen.

Vooraleer PFAS een gevaar kan zijn in het grondwater, dient men hieraan eerst 
blootgesteld te zijn. 

In Vlaanderen wordt ons drinkwater bedeeld na grondige analyse, zuiveringsstappen 
en controles door de drinkwatermaatschappijen. Dit resulteert in kwalitatief gezond 
drinkwater. Hierbij is ook PFAS een aandachtpolluent – cf. het onderzoeksrapport m.b.t. 
PFAS-metingen in drinkwater van VMM-AZG dat reeds gecommuniceerd werd door de 



PFAS-opdrachthouder Karl Vrancken. (https://www.vlaanderen.be/pfas-
vervuiling/pfas-in-oppervlaktewater-grondwater-en-drinkwater)
 
Wat betreft de beregening van moestuingewassen e.a., dit wordt steevast 
meegenomen in de adviezen die volgen na de verkennende bodemonderzoeken van 
OVAM. De zones waar vervolgens specifieke no regret-maatregelen of 
voorzorgsmaatregelen gelden zijn opgelijst op de PFAS-website Vlaanderen.

Momenteel zijn er 3 hotspots die, naast de vele zones terug te vinden zijn op de 
interactieve PFAS-kaart https://www.vlaanderen.be/pfas-vervuiling/maatregelen-per-
gemeente, ‘extra’ aandacht van de Vlaamse administraties trekken: Zwijndrecht en 
omgeving, Willebroek en Ronse.

2. Er is een goede wisselwerking tussen VMM en het agentschap Zorg en Gezondheid 
(AZG), en trouwens ook de andere instanties. Het AZG helpt hierbij, indien nodig, de 
gezondheidskundige interpretatie in te vullen bij de milieu-meetdata. Het AZG heeft 
momenteel geen aparte onderzoeken lopen m.b.t. grondwater.

Wel werd eind vorig jaar beslist bij het AZG om in samenwerking met de VMM in 2022 
op alle woonadressen die niet kunnen aansluiten op het leidingnet, bij de jaarlijks gratis 
staalname en analyse van hun putwater dat gebruikt wordt als drinkwater, een analyse 
van PFAS mee te nemen. Cf. https://www.vlaanderen.be/gratis-controle-van-
putwater-bij-eigen-grondwaterwinning
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